



INTERVJU Stanko Koželj, predsednik Zveze računovodij, finančnikov in revizorjev Slovenije

Kdaj licenca in kontrola za računovodje

Tatjana Horvat
evronaevro@finance.si

Kar nekaj poklicev je povezanih z računovodskimi izkazi in drugimi računovodskimi poročili, ki jih sestavljajo računovodje. »V Sloveniji bi, če bi obstajala popolna volja zakonodajnih organov, vpeljali obvezno licenciranje tako vodij računovodstev kakor tudi vodij računovodskih servisov,« pravi Stanko Koželj, predsednik Zveze računovodij, finančnikov in revizorjev Slovenije.

Kakšna je razlika med računovodsko službo in računovodsko funkcijo? Kaj pravzaprav je računovodstvo?

Računovodska služba (accounting department) je nekakšen oddelk, ki se v pravni osebi ukvarja z računovodenjem ter v okviru katerega delujeta služba računalniškega uravnavanja podatkov in načrtovalno-proučevalna služba ali pa ne. Ukvarja se s knjigovodenjem in računovodskim nadziranjem, od organizacijske rešitve pa je odvisno, ali sta računovodsko predračunavanje in računovodsko proučevanje (analiza) prepuščeni posebni proučevalni službi, in če sta, je računovodska služba zgolj knjigovodska služba,

računovodska funkcija pa pomeni računovodsko področje nalog na tem področju.

Ali so v podjetjih dobro opredeljene vloge, kot so finančnik, interni revizor, kontroling, analitik, planer, in koliko se prepletajo z vlogo računovodje?

Finančnik je specialist izvajanja finančnih dejavnosti (vlaganje – financiranje, razvlaganje – definciranje, naložbenje – investiranje, raznaložbenje – definciranje) pri pravni osebi. Interni revizor opravlja notranje revizijske posle. Kontroling je sodobna nemška različica oblikovanja informacij za notranje potrebe v pravni osebi, torej večinoma za posloводство. Analitik je oseba, ki se ukvarja s proučevanjem, ki opredeli probleme ter razvija odločitvena pravila in postopke za njihovo razreševanje, torej je nekakšen oblikovalec sodb o ugodnosti pojavov. Planer opravlja načrtovanje – ki pomeni na podlagi predvidevanja prihodnosti zavestno določanje prihodnjega delovanja denimo v podjetju. Vsi naštetih poklici so tako ali drugače povezani z računovodskimi izkazi in drugimi računovodskimi poročili, ki jih sestavljajo računovodje.

Ali bi bilo treba za odgovorne računovodske funkcije zahtevati licen-

co, na primer za vodjo računovodstva v podjetju, za vodjo računovodskega servisa in podobno?

Licenca je dovoljenje (uradno) za opravljanje kakega dela. V Sloveniji bi, če bi obstajala popolna volja zakonodajnih organov, vpeljali obvezno licenciranje vodij računovodstev in tudi vodij računovodskih servisov. Za opravljanje takih vodstvenih računovodskih opravil bi morali pripraviti bolj ali manj enotne strokovne zahteve na podlagi kodeksa računovodskih načel in kodeksa poklicne etike računovodje, predpisati ustrezen preizkus znanja, vse to pa bi moralo imeti temelj v ustreznih predpisih – za gospodarske družbe v zakonu o gospodarskih družbah, za pravne osebe javnega in zasebnega prava pa v zakonu o računovodstvu.

Kaj je narobe v delovanju računovodij pri pravnih osebah, da je zadnje čase vse več računovodskih škandalov?

Najprej: niso vsi podjetniški škandali računovodski škandali. Omejimo se torej le na tatvine denarnih sredstev – gotovinskih in negotovinskih –, o kakršnih je bilo v sredstvih javnega obveščanja zadnje mesece kar nekaj sestavkov in so jih po teh navedbah povzročili računovodje

pravnih oseb. Vodja računovodstva pravne osebe bi po določbah kodeksa poklicne etike računovodje – številka 3.5.9 – smel opravljati le vodenje celovite računovodske dejavnosti in to ločevati od kakršnihkoli izvedbenih dejavnosti.

Če pa to v kakih razmerah zaradi praktičnih razlogov ni uresničljivo ali smotno, mora upoštevati pri svojem delu različnost računovodenja od teh dejavnosti in ravnati temu primerno. Vodja računovodstva pri katerikoli obliki pravnih oseb mora pri opravljanju obveznosti in odgovornosti biti strokoven, zaupanja vreden, pošten in resnicoljuben ter vsestransko prizadeven. Omenjene lastnosti vodje računovodstva so jasno zapisane v kodeksu poklicne etike računovodje. Narobe pa je, če se zaradi smotrnosti v manjših, pa tudi večjih pravnih osebah, zaupa tudi kakšna izvajalna funkcija vodji računovodstva, se pa njeno operativno izvajanje ustrezno sprotno tudi ne kontrolira. Kontrola je v svojem bistvu preprečevalna, zato sta pri raznih deliktih – kraje, prevare, malverzacije – kriva tako tat kakor tudi tisti, ki bi ga moral kontrolirati. Moremo reči: tatvina in nekontrola delujeta pridno z roko v roki. Tako je to. ●

Stran / Page: 22

Doseg / Reach: 57000

Država / Country: SLOVENIA

Površina prispevka / Size: 475 cm²

2 / 2

